Н.Г.Горох, учитель русского языка и литературы
Формирование метапредметных результатов
при реализации курса «Час чтения»

Новые стандарты образования предполагают внесение значительных изменений в структуру и содержание, цели и задачи образования, смещение акцентов с одной задачи – вооружить учащегося знаниями – на другую – сформировать у него метапредметные умения и навыки как основу учебной деятельности. Программа «Час чтения» разработанная Сторожевой Т.Ю., учителем МБОУ «СОШ №8 г. Петровска Саратовской области» и Горох Н.Г., учителем МБОУ «СОШ с. Ключи» Лысогорского района Саратовской области  – это один из путей развития читательской компетентности в основной школе. 
 Программа состоит их нескольких модулей «Человек и родина», «Человек и школа», «Человек и семья», «Человек и его выбор» и т.д. Уникальность программы состоит в том, что учитель может самостоятельно поменять не только произведение, но и скорректировать модули.
Главные задачи, которые ставим на уроках, работая по программе «Час чтения» - это отработка навыков работы с  текстом и воспитание  нравственных качеств  учащихся  в процессе анализа художественного текста.
Какие метапредметные навыки приобретут  учащиеся в результате изучения курса?  
·    видеть проблемы;

· ставить вопросы;

· выдвигать гипотезы;

· давать определение понятиям;

· классифицировать;

· наблюдать;

· проводить эксперименты;

· делать умозаключения и выводы;

· структурировать материал;

· готовить тексты собственных докладов;

· объяснять, доказывать и защищать свои идеи.

К пятому классу ребята легко определяют основные признаки текста, его тему и основную мысль, умеют пересказывать текст целиком, фрагментарно,  осуществлять выборочный пересказ в зависимости от поставленной задачи. При этом весьма плодотворно осуществляется работа по овладению навыками сжатия текста.

Ученики, как правило, не имеют перед глазами текста, поэтому на таких уроках часто используем прием «Сюжетная таблица».
Слушая рассказ, ребёнок делает пометки, создавая “скелет” текста:

	Кто?
	Что?
	Когда?
	Где?
	Почему?

	 
	 
	 
	 
	 


Эта таблица помогает детям воссоздавать сюжет. При этом они овладевают сюжетным мышлением. Этот этап работы над текстом можно условно назвать  «Запоминание». Соответственно, следующий этап – понимание текста. Здесь могут помочь задания типа: сравните…, продемонстрируйте…, объясните…, передайте своими словами. И только потом следует этап непосредственно анализа текста.

На уроках, как правило,  успешно проходит работа с использованием приема «кластер», причем, как на этапе понимания текста, так и его анализа. Неудачными были попытки по овладению пятиклассниками приема «двойной дневник»: ученики в своем большинстве  не могут связать текст со своими переживаниями  и ассоциациями и оформить все это в виде коротких комментариев и или вопросов. 
Наиболее интересными и продуктивными по мнению учителей, работающих по этой программе не первый год, оказались следующие приёмы:

Видеть проблемы    помогают приёмы  «Продолжи рассказ» (учит детей смотреть на одни и те же явления и события с разных точек зрения); антиципация (смысловая догадка) по  названию произведения, вступительному стихотворению, музыкальному фрагменту; таблица восприятия -  прием, который учит воспринимать, осмысливать, оценивать свои чувства, эмоции, помогает  определить свое первичное восприятие текста; прием «Постановка привлекательной или необычной цели» - перед учеником ставится такая цель, выполняя которую, он выполняет и то учебное действие, которое планировал педагог; прием «Мозаика проблем».

Ставить вопросы:  приём «Задай вопрос» (учимся задавать вопросы: 1) те, на которые есть прямой ответ в тексте; 2) те, ответа  на которые  нет в тексте, но ответ очевиден; 3) вопросы, ответы на которые осмысления и даже дискуссии;  «Банк вопросов»  (например, прием «толстых» и «тонких» вопросов).

Выдвигать  гипотезы помогают «Чтение с остановками», прием «Прогнозирование».

Давать  определение понятиям  - игра «Кто он такой»; прием сравнения.

Наблюдать:  выделение опорных слов из произведения,   прием «Двойной дневник».

Проводить  эксперименты:  прием «Мысленный эксперимент» (Вопросы после чтения: А что бы сделали вы на месте…? А что бы вы сказали герою, если бы были его другом? И т.д.)

Делать  умозаключения и выводы помогут  методика «Три слова» (какими тремя словами вы бы могли высказать своё мнение о произведении?); синквейн; игра «Философский стол» (представить себя философами и поговорить о произведении и выразить свои мысли). 

Структурировать  материал можно с приемом «Составление телеграммы, инструкции, памятки» (учит отбирать наиболее важную информацию из прочитанного и представить ее в сжатом, лаконичном виде); «Кластер»; «Фишбоун».

Готовить  тексты собственных докладов помогут написание отзыва (вопросы: Понравился ли тебе рассказ? Почему? Удачно ли созданы автором образы героев? Есть ли в рассказе интересные описания героев? А их характеров? Какие изобразительные средства помогли автору рассказать о…? Можно ли рассказ назвать оригинальным, интересным, необычным?; приём «Поясни заглавие рассказа»; прием «Написания эссе» (письменное размышление на заданную тему, прозаическое сочинение небольшого объема и свободной композиции. Оно выражает индивидуальные впечатления и соображения по конкретной теме, проблеме (раздумья, размышления о жизни, о событиях).

Объяснять, доказывать и защищать свои идеи – прием «Свободное выступление», который учит ставить себя на место другого, видеть мир глазами других, понимать его, необходимо представить себя на месте героя произведения и рассказать о себе; приём «Шесть шляп». 
Наблюдения за активной работой учащихся на уроке, за уровнем их умственного                         развития,  который становится выше, появление удовлетворенности  у  учителя и   учеников   от  своей   работы  свидетельствуют о том, что перечисленные выше приемы при реализации курса «Час чтения» не только развивают коммуникативную компетенцию, но и способствуют формированию метапредметных результатов.
